CHYBNY VYKON ZAKA, JEHO POSOUZENI,

HODNOCENI A INTERPRETACE

» popsat a interpretovat jev ,chyba“,

- ziskat zakladni predstavu o praci ucCitele
s chybou v matematickém vyucovani,

* umet popsat a analyzovat chybu zal
procesu vytvareni matematickych poj
pri reseni matematickych ucebnich u
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Chyba a uceni

Néekolik myslenek na uvod:

Chybovat je lidskeé.
Zadny uceny z nebe nespadl.

Kdo nic nedéla, nic nepokazi.

,Nedéelame chyby proto, Zze se neucime, ale proto, zZe se
ucime.” (motto na webu jedné brnénskeé skoly).

,Chybo, budiz vitana!” (Hejny) — jak tuto myslenku
interpretovat? Chce autor, aby zaci delali chyby?

Je mozné ucCeni bez chyb?



Chyba a uceni

Chyba = vykon (reakce, odpoved, reseni ulohy), ktery se odchyluje
od vzorového prubéhu ¢i zadaného cile, nedostacujici poZadavkum,
je nespravny.

V procesu uceni, pfi osvojovani matematickych pojmu a reseni
matematickych Gloh je chyba prirozenym jevem. Za presne stanovenych
podminek chyba nemusi ohrozit zakovo ucCeni, ba v nekterych pripadech
je zdrojem trvalejSiho a pevnégjsiho uceni (Vaclav Kulic).

Ve skolské praxi obecné a ve vyuCovani matematice v primarni skole
vsak stale pretrvava predstava chyby jako silné bariery mezi zakem a
pfredmétem jeho poznavani, ale také mezi Zakem a ucitelem. Chyba je
ve Skole stale jevem nevitanym, nepatficnym, kterého je treba se
vyvarovat. Casté je opravovani chyb, diraz na naprostou spravnost
reseni (,tyranie spravné odpovédi“). Strach z chyby paralyzuje €innost
zaka, blokuje aktualizaci jeho schopnosti.

Neprijemneé pocity zaku spojené s chybou a jejimi nasledky: snizené
sebehodnoceni, strach ze zesmesnéni se v ocich uCitele a spoluzak,
lzkost z dalich moznych neuspéchu a ze zhorSené klasifikace, snizeni
aspiracni urovné (omezeni dalSi aktivity na snazsi ukoly).



Tridéni
chyb
podle

ruznych

hledisek

podle kognitivni hodnoty
(smysluplné — nesmyslupiné)

podle nositele chyby
(individualni — hromadné)

podle zavaznosti
(podstatné — nepodstatné)

podle typicnosti
(bézné — neobvyklé)

podle organizovanosti
(pravidelné — nahodilé)




Chyba jako diagnhosticky nastroj ucitele

Chyby ,,zdanlive“

* Interpretacni nesoulad mezi odlisSnym pochopenim pojmu
Cl ulohy zakem a ucitelem, pripadne textem,

* neukonceny vyvoj (zak chape problematiku jen Castecne,
ale to, Cemu rozumi, chape spravne)

* komunikace (zak napriklad Spatné zapise vysledek sveho
spravného uvazovani)

Chyby, které vychazeji z formalnich znalosti zaka

Verbalismus, pametné uceni napr. definic a poucek bez
pochopeni (i na VS!) a formalismus, kdy zaci formalne
vybudované poznatky povazuji za spravne, pouzivaji
mnoho pojmu, aniz by chapali jejich vyznam. Formalné
S pojmy pracuji, avsak spravna predstava pojmu chybi:
napr. za uhel povazuji jen obloucek, kterym je vyznacen.



Ukazka zakovského reseni slovni ulohy
s chybou

» Petr si koupil Cokoladu a knizku. Knizka stala 70 KcC, coz
bylo desetkrat vice, nez Cokolada. Kolik utratil? Kolik mu
zustalo ze stokoruny?

e Zaznam zakova usudku - reseni:

Knizka...70 Kc,

cokolada stoji 70: 7 = 10 K¢,
cely nakup stal 70 + 10 = 80 Kc,
vratili mu 100 — 80 = 20 K¢.

Posudte, jaké chyby se zak dopustil.



SCHEMA PRACE UCITELE S CHYBOU ZAKA

detekce (evidence) chyby

U

identifikace

g

interpretace

g

korekce




Etapy (faze) prace ucitele s chybou zaka

« detekce chyby = zjisteni, ze se zak dopustil chyby.
Odpovéd, reSeni ulohy je nespravné, odliSuje se od
spravného, pozadovaného vysledku. Odhalit chybu zaka
patfi k zakladnim didaktickym kompetencim ucitele. Po
teto evidenci chyby by mela nasledovat faze

 identifikace chyby (posouzeni, jaka je to chyba, v Cem
se zak dopustil chyby— napr. rozliseni podstatné Ci
nepodstatneé chyby, pravidelné Ci nahodilé chyby aj.



Etapy (faze) prace ucitele s chybou zaka

 interpretace chyby (hledani pric¢in, proC k chybé doslo.
Jejim zdrojem muze byt skute¢na neznalost nebo pouze
formalni znalost zaka. Chyba muZze byt ale pouze
,zdanliva” — vychazejici z nepresné komunikace mezi
ucCitelem a zakem, napr. neporozumel zadani, nebo
pochopil ulohu, situaci odlisne, ,svym rozumem® apod.).
Teprve uvedena podrobnejsi analyza chyby je
pfedpokladem spravné a dusledné

» korekce chyby ({]. jeji odstranéni, oprava, reedukace),
ktera je podminkou dalsiho uspesného uceni.

* Ve skolni praxi obvykle ucitel chybu pouze detekuje
(najde) a koriguje — bud sam, nebo k tomu vyzve zaka.
(Absence etapy identifikace a interpretace chyby).



Ukazka zakovského reseni uloh s chybou

Petr a Jakub spolu chodi do jedné tfidy. Pri hodine télesné vychovy se
cela trida seradila podle velikosti do jedné fady. Za Petrem stalo 16
zakud. Jednim z nich byl Jakub. Pfed Jakubem stalo 14 zakd. Mezi
Petrem a Jakubem stalo 7 zaku. Kolik zaku stalo v fradé?
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Ke znazornéni podminek ulohy v zadani je uzito usecek — useckou jsou vyjadreny rady
Zaku stojicich za Petrem, pfed Jakubem i mezi obéma chlapci. Situace je obrazkem
vyjadfena spravné (v€etné uvedeni Ciselnych vztahu), nespravny je numericky vypocet.
K souctu obou vypocétenych rozdilt (Cislim 9 a 7) bylo nutno jesté pfiCist poCet 7 déti,
stojicich mezi obéma jmenovanymi chlapci. Tento vypocCet proveden nebyl, coz je
pri¢inou nespravného rfeseni.
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Ke znazornéni deéti stojicich v rade pouzil krouzky. Rozlisil pritom
,bezejmenné”“ déti (oznaCené ,prazdnymi“ krouzky ) a déti,

v zadani ulohy oznacené jménem Petr a Jakub (oznadil je
vyplnénymi“ krouzky a nadepsal jmény obou aktéru ulohové
situace).

ProcC je feSeni chybné?
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. Prvni pokus se opiral o zaznam vpravo
(nasledné preskrinuty). V puvodnim Zuzciné
zpracovani chybi vztah mezi postavenim Petra a
Jakuba spravné vyjadieny poctem spoluzaku
stojicich mezi nimi (misto spravnych 7 je
znazornéno nespravnych 14).
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Ukazka zakovského reseni uloh s chybou

Petr a Jakub spolu chodi do jedné tfidy. Pri hodinée télesné

vychovy se cela tfida sefadila podle velikosti do jedné fady. Za
Petrem stalo 16 zaku. Jednim z nich byl Jakub. Pfed Jakubem
stalo 14 zaku. Mezi Petrem a Jakubem stalo 7 zaku. Kolik zaku

stalo v radé?
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